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���� �� ���E� E� �E�� 

� ተtµXtE BM_ቃM MS HLêE k#n¬T Zttˆˆz# ?è¬T TsR/#ÝÝ 

� XN÷ KÍL Zˆz mGlÉ! MS KLx@ KÍL Zˆz mGlÉ!  MRÆ? T<Xl#፡፡      
� kMx#′WN RB/!T KLx@ KÍL mGlÉ!  Tr<b#ÝÝ 
� Z›by ˆÆR m‰B/! /!úÆêE mGlÉ!¬T TdL†ÝÝ 

 

qNÄ! T?Zè¬T 

2.1. twú,! ¨B ¨Ljb‰êE KÍ§TN mGl}¬TN   

2.2.  MRÆ? KLx@ KÍL  

2.3.  Z›by ˆÆR m‰B/! 

q$Lð ”§T  

m-ªll! mLmÄ! M:‰F 2 
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mXtêE  

¨B M:‰F ˆd B²:Æ TRB›!T �$}R¬T ½ k#B �$}R¬T½ TRB›!T s#‰TN 

k#B s#‰TN �x!,#M x!,#MÝÝ ¨Bz! M:‰F′z! ,› ²:Æ¬T /!úÆêE ttµXTN 
�$}R¬TN Zˆz# mGl}¬T KNRx! x!ÂÝÝ  

2.1 twú,! ¨B ¨LjB‰êE KÍ§ትN mGl}¬TN 

 ��� ��� 
������ ���� ��� ��� ���E� 

��� �� ���E�� ����� ������� 

ttµXtE ¥lT ¨B TMHRtE /!úB Zón �$}¶ ���A�� ðd§T′×MÝÝ ˆd 
ðdL k#l# Gz ˆd ›YnT �$}¶ _‰? ZTKX XNtóYn# qê¸ Yb¦LÝÝ qê¸ 

¥lT zYOyR ¥lT X†ÝÝ 

���� 2.1 

1.     ¨BøM ZS:b# mGlÉ!¬T zlý KÍ§T XÂtmÃy_k#M Fl†�� 
    h. 3qk    l. 3q + 2k  
/. qkb + q2k + qkb3 

2. µBøM ZS:b# }MÄ! KÍ§T t�úsLtE Zón#N zY÷n#N tmÃy-#lÖMÝÝ 

h.  qk� −qk   �.  qk
2�  4

5

qk

2

 

�.  qk
2

½ 3q

2

k

2

  �.  5q
2

½ −q2 
3.      tmúúLtE KÍ§T Zón# Bg#Jl ¨Âfl,#M }ˆûãMÝÝ 
 qk

2

½ −2q2½ qkb½ 9qk2½ 12q2½ −5qkb½ −5qk2½ k2½ 6k2q 

ትርጉም 2.1 
  ¨RÆ/! ¥lT ¨B RB/!T ቁ$}RN ttµXN ZRkB ″q$}¶″ wY D¥ 

″ttµx!″ X†ÝÝ  

ትርጉም 2.2 
  ¨¦²êE ¨RÆ/! mGlÉ! ¥lT ¨BtE mGlÉ! ZRkB ¨¦²êE ¨RÆ/! 

¥lT′†ÝÝ 

ትርጉም 2.3 
  ¨RÆ/! ¥lT m‰B/! ÂYtE ZtW¦b mGlÉ! X†ÝÝ.  
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���� 2.2 

nz! ZS:B sdª XN÷ KÍL½ KLx@ KÍL½ Bz#? KÍL BMÆL MLx#ÝÝ 

/!úÆêE mGlÉ! q
 
q

2

q

3 + 8qk2 12q + 9 q + k + b 3q − 5k

›YnT XN÷ KÍL      

ትርጉም 2.4 
  XN÷ KÍL ¥lT ˆd KÍL _‰? Zˆz /!úÆêE mGlÉ! ¥lT′†ÝÝ  

  KLx@ KÍL ¥lT KLt KÍ§T Zˆz /!úÆêE mGlÉ! X†ÝÝ 

¨BnT ¨B XN÷ KÍL 3q

2

k½ 3k ÂY q

2

 ¨RÆ/!½ 3q

2

 ÂY k ¨RÆ/! 

kMx#′WN 3 ¨¦²êE ¨RÆ/! X×MÝÝ  

���� 2.1 

1. µBøM ZS:b# XN÷ KÍL wY KLx@ KÍL Zón# Dl†ÝÝ  

h. qk     l.  +q k   

/. q + +q k   m. q + k + b 

r.  

+
qk

q k

   s.  q(q + k)       

¹. q

2 + k2       q. qk + qb + kb 

2. ¨¦²êE ¨RÆ/! Fl†ÝÝ  

      h. 3qk      l. −q 

/. q

2+k2   m. 2

5

kb 

3. ¨RÆ/! ?D?D ZtW¦b KÍL Dl†ÝÝ 

h. ÂY qk ¨B 3qk

2

 

l. ÂY qb

2

 ¨B − 3qk2b3 

/. ÂY qk

2

 ¨B −5q4 k3b2 

2.1.1 ¨D§YnT ttµXtE ¨B qmR 

qmR XN¬Y′†? ¨B ©!å»T¶ Y,#N ¨B úYNS qmR t-qEM,#M TfL-# 
ì? XN¬YnT qmR NMRÄX Y,#N kmY kMN_qml# NMGN²B Xz! ‚É!l# 
zlÖ :× g#Jl SR/#ÝÝ 



መፅሓፍ ተምሃራይ ሻምናይ ክፍሊ26

E� ��� 2.1 

1.  ¨B TMHRtE /!úB Y,#N ¨B µLåT XTfL_ãM qm‰T }ˆûÝÝ 

2.  ¨B ©!å»T¶ bZ/! sÃÍT ÂY ˆd ¯nB NMF§_ XN_qml# qmR 

= −s ¯ 3
 

ZBL′†ÝÝ ¨Bz! s = bZ/! zYtˆ§l,# sÃÍT½ ¯ = bZ/! 
¯N¬T ¯nB XNtóYn# nz! ZS:B sdª NMM§X tmÃy-##ÝÝ 

bZ/! ¯N¬T(¯) 4 6 10 20 

bZ/! sÃÍT(s) 2    

3. bZ/! sÃÍT ˆd 100 ¯N¬T zlã ¯nB NMRµB ¨B ?è ‚$}¶ 2 

t‚¸-# BzlÖ qmR Dl†ÝÝ  

ትርጉም 2.5 
  qmR ¥lT ý}x!T NMRµB XN_qml# ¨LjB‰êE mGlÉ! X†ÝÝ 

qmR ZMDÂ KLt wY µB KLt N§:l! ttµXtE ZgL} M:¶T X†ÝÝ 

qmR ¨B ©!å»T¶ kM SFˆT½ z#¶Ã½ wzt NMRµB N_qml# x!ÂÝÝ 

���� 1:  

¨BøM ‚É!lÖM zlý MSL¬T SFˆT B “S”½ z#¶Ã B“z#” ZgL} 

qmR BmLK: ttµXt$ Gli#ÝÝ  

��� 
h. ÊK¬NGL  
S = ¯ × w 

z# = 2¯ + 2w 

= 2(¯ + w) 

l. T‰pEZyM  

S =
 

1

2

(s
1

 + s
2

)q$ 

z# = hl + l/ + /m + mh  
/. Kb! 
S = πÊ2 

z# = 2πÊ 

Ê = ÊDÃS ÂYtE Kb! 

¯

w 

h

l 

/ m

q$

s

1

s

2

Ê
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E� ��� 2.2 

ZS:b# ˆúÆT XÂtmÃy_k#M qmR ¨W}x#ÝÝ 

1. 
q 10% k X†ÝÝ 

2. ˆd ˆrS¬Y ¨B ¯ NWˆTN w wRDN 

zlã ÊK¬NG§êE G‰t$ t<L¬T 

t,!l#ÝÝ ˆNtE t<l! 4 TRB›!T »TR 

XT>FN XNtóYÂ bZ/! XèM 

t<L¬T NMD§Y z<XL qmR Dl†ÝÝ 

XtE G‰T BÑl#x# Bt<l! NK>fN êU 

¯ N w N XN¬Y Kón# kMZGÆXwSn#ÝÝ        

���� 2:  

›‚N rsn! µB Ä!G¶ Í‰N¦YT ÂB Ä!G¶ s@NtEGÊD NMOÃR 

XN_qml# qmR 

o o

5

( 32)

9

= −s@ Í  X†ÝÝ 

h.  ¨BtE qmR zlÖ ttµx! mN′†?  

l.  68

o

Í KNdY Ä!G¶ s@NtE GÊD Y,WN?                      

���:    
h. XèM ttµXtE Í

o

 N s@

o

 X×MÝÝ 

l.   

5

( 32)

9

= −s@ Í = 5

( 32)

9

−68

 

= 5

36

9

× = 20
 

Slz! 68

o

Í 20

o

s@ Y,WNÝÝ  

���� 3:  

êU¬T ttµXtE BM_”M W}x!T ?D?D ¨LjB¶ÃêE mGlÉ! Dl†ÝÝ 

h. 3q + k ¿ q = 2 ½ k = 3   

l. 3q + k2¿ q = 3 ½ k = 1 

/. 

1

2

(q + k)b ¿ q = 4 ½ k = 2 ½ b = 5 

���:   

h. 3q + k = 3(2) + 3 = 9  l. 3q + k2 = 3(3) + (12) = 10 

/. 

1

2

(q + k)b = 1
2

(4 + 2)5 = 15 

SXl! 2.1 
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���� 2.2 

h = 1½ l = 2½ / = 3½ m = 4½ r = 0 XNtóYñM ZS:b# mGlÉ!¬T 
¨SL/#ÝÝ 

1.  2l 2. 3h/ 3. /+m 4. 2h+m  

5. 2h+3l−m 6. hl+lr 7. 3l/+m 8. 4hm− 1

2

lm  

9. 

hl/

m

 10. l

2

 11. 3/

2 

12. (3/)2   

13. r(h+l) 14. /(3−3r)2 15. 2l2(h+/) 16. + +⎛ ⎞

⎜ ⎟

⎝ ⎠

2h 3l 4/

2

m

 

17. 
m

 18. 
2 3/

 19. 

3

lm

 20. 
4 +4/ m

 

21. ?D?D qmR BmsrT ZtW¦b ttµx! Gli#ÝÝ 

h. S = ¯ × w½ ¯=?
   

l. S = 4πÊ2½ Ê?  

/. qk + h = p½ k = ?  m. j = d + ht½ h=?
  

r.   d

2 − j2 = 2hy½ y =?  s. S = π(Ê 2

1

−Ê 2

2

)½Ê
2

= ? 

¹.   

+= 3, 5ß

s ½ ,

2

=? 

22. z#RÃ ˆd ÊK¬NGL 62.5ú.» nY„ÝÝ ¯n! XtE ÊK¬NGL FRqE ÂYtE 

Znbr½ wRÇ D¥ :}ð ÂYtE Znbr XNtóYñM z#RÃ XtE ˆÇ> 

ÊK¬NGL 72.5ú.» Y,WNÝÝ SFˆT ˆÇ> ÊK¬NGL Dl†ÝÝ  

23. T?Zè NWˆT Sr¬t$ 4ú.»N 10ú.»N ÷YñM q$mt$ 5ú.» Zón 

T‰pEZyM Dl†ÝÝ 

24. 100
o

s@ ÂB Ä!G¶ Í‰N¦YT ‚Y„ÝÝ 

2.1.2 ttµXtE½ KÍ§TN mGlÉ!¬TN 

ttµXtE ¨B qmR zlãM ¨D§YnT Rx!Â x!ÂÝÝ ?z! D¥ ttµXtE kmY 

kMZÍós# KNRx! x!ÂÝÝ mjmR¬ GÂ N_fT 2.3 NS‰?ÝÝ 

���� 2.3 

1. h.     W}x!T 3[(154 − 26) ÷ 24) + 12 × 3] KNdY′†? 

l.   ̈ B ?è h KNdY ¨SL‡¬T ¨lý? 

/.  QdM s›B ¨wúSÄ ¨SL‡ lW-! yM}X′ì? XSk! Ztf§ly QdM 
s›B t-‚EMk#M W}x!t$ R¨Yã? 
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2. êU q = 8½ êU k = 5 XNtóYn#
( )- -

4

+⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

2
20

q k 3q

k

 KNdY′†? KNdY 

¨SL‡¬T k ¨lý?   

������: 

¨-ªO¥ QdM s›B ¨SL‡ 

1. mjmR¬ ˆi#R zlãM NsR?ÝÝ µB KLt N§:l! ˆi#R zlãM XNtL×M D¥ 

fl¥ ¨B W>-! BzlÖ NJMRÝÝ 

2. ˆYl! ‚$}¶ zlã XNtL† BáL¨Y BRk! XèM ˆYL¬T NsR?ÝÝ 

3. BúLúY dr© MMªL½ q�l# D¥ MRÆ? YS‰? (µB iUM ÂB y¥N)ÝÝ  

4. ¨B mwÄX¬ MD¥R½ q�l# D¥ Mg#ÄL YS‰? (µB iUM ÂB y¥N)ÝÝ 

���� 4:  32 − 4[(3+6)2 ÷ 3] + 2 ¨SL/#ÝÝ 

���:   

2]3)63[(432
2 +÷+−

 
= 2]3)9[(432

2 +÷−
 
 

= 2]381[432 +÷− ˆYl! q$}¶ BMS§?½  

= 2]27[432 +−
 
¨B ˆ}êY zlý KÍ§T BMS§?½  

= 210832 +− MRÆ?½ 

= 32 − 106  MD¥R½ 

= −74 

���� 5:  

êU h = −5½ l = 0.25½ / = 3½ m = 8 X×MÝÝ (h + /)2 − lm 
¨SL/#ÝÝ 

���:  

2

( 5 3) (0.25)8− + − = 

2

( 2) 2− − = 4 – 2 = 2 

���� 2.4 

1. 3 + 4 MS 4 + 3 ¥:r D†? 4×5 MS 5×4 ′,? Slz! Bˆfš qN kN 
Zón# q$$}R¬T XNtóYñM B²:Æ “q + k” N “k + q” N XN¬Y 
TBl#? B²:Æ  
“q × k” N½ “k × q” N XN¬Y TBl#?  

h. q + k = k + q M�n# ¨BnT BM¦B ¨rUGi#ÝÝ 

l. q × k = k × q ˆqE ZgBR ¨BnT ¨ORb#ÝÝ 
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2. ¨L¥Z B‚ÄM BR 12 TRð r,!ÆÝÝ BsNbT D¥ BR 15 TRð r,!ÆÝÝ 

mNs#R ,› B‚ÄM BR 15½ BsNbT BR 12 TRð r,!b# ÝÝ ¨BtN 

KLt m›LT¬T Zbli TRð Zr,b mN X†? ¨Bz! XN¬Y ›YnT -
ÆY N_qM? 

3. mÊT ?Rš ¨Yt kbd NMB‰O 100»½ Ns»N 50» Z:qN XNTóN 

mÊT w¼é »¶ÃM D¥ 50» NMB‰O½ 100» Ns»N Y:qNÝÝ Z›by 

SFˆT mÊT ?Rš zlã mN′†? NMN¬Y? 

4.   h. q − 2k N 2k − q N ¥:r D×M? NMN¬Y? 

    l. q + 2k N 2k + q N ¥:r D×M? NMN¬Y? 

    /.  q −2k N −2k + q N ¨wÄD„ÝÝ ¥:r D×M ¨Y÷n#N? NMN¬Y? 

ል.በ.    

  q N k N Zón# ttµXtE XNtóYñMÝ  

  h. -ÆY MQYÃR ¨B MD¥R½ q + k = k + q 

  l. -ÆY MQYÃR ¨B MRÆ?½ q × k = k × q
  

���� 2.5 

nøM ZS:b# ˆqE M�ñM XÂtmÃy_k#M B¨BnT ¨rUGi#ÝÝ 

1. 
q = 1 × q = 1q  

2. 
q = −1 × q = −1q 

3. 
q − q = 0 = q + (−q) 

4. 
q + 0 = q = 0 + q  

5. 
0 × q = 0 = q × 0 

6. 1=
q

q

½ q ≠ 0 

7. qk = q × k 

8. q × q = q2½ q × q × q = q3 

9. h(q + k) = (h × q) + (h × k) 

�ˆbÊ¬Ý 

1. -ÆY MQYÃR ¨B Mg#ÄL Y,#N ¨B MM”L ¨YsR?NÝÝ 

2. ¨B äN¯ ttµXtE Zón ›YnT ¨SL‡ XNtzyL† ¨SL‡ MRÆ? ¨lÖ ¥lT′†ÝÝ 
bqk XNtYLÂ b × q × k ¥lT′†ÝÝ ¨B q$$}R¬T GÂ ¨YsR?NÝÝ 234 ¥lT 2 
× 3 × 4 ¥lT ¨Y÷nNÝÝ 
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��� ��� �E�� ��� ���� 

Zón XN÷ KÍL BZón q$}¶ MRÆ? ¥lT XtE q$$}¶ ntE ¨¦²êE ¨RÆ/! ÂYtE 

XN÷ KÍL MRÆ? ¥lT X†ÝÝ 

���� 6:  

−8 × k = −8k ½ 4 × −k = −4k½ 4 × (−3qk) = −12qk 

���� 2.3 

XøM tê£ïM zlý êU¬T ttµXtE BM_”M XÂtmÃy_k#M¿ 

1.   W}x!T qk + qb MS q(k + b) ¨nÉ}„ÝÝ 

h. q = 5½ k = 6½ b = 10  l.  q = −25½ k = 16½ b = 8 

2.  W}x!T qk−qb MS q(k − b) ¨nÉ}„ÝÝ 

h.  q = 12½ k = 8½ b = 3  l.  q = 11½ k= −8½ b = −4 

3.  nøM ZS:b# ¥:rnèM tmÃy-#lÖMÝÝ 

h.  qk + qb MS q(k + b)  l.   qk − qb MS q(k − b)  

ል.በ. 
  q½ k N b N Zón# slst ttµXtE XNtóYñM  

  1. ts‰ÅêE -ÆY MRÆ? ¨B MD¥R 

   q(k + b) = qk + qb 

  2.  ts‰ÅêE -ÆY MRÆ? ¨B Mg#ÄL  

      q(k − b) = qk − qb 

���� 7:  

4q + 5q = 4 × q + 5 × q 

= (4 + 5) × q  

= 9 × q  

= 9qÝÝ  

¨Bz! ¨RÆ?tE q$}R¬T BMD¥R MS‰? Yk¨LÝÝ  

¨B 3qk

2

 + 6q2k = 3qk × k + 6qk × q  

= 3qk (k + 2q) D¥ ˆÆR r�/! ¨W�XÂÝÝ  
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���� 2.6 

1.   DMR W}x!T 1 + 2 + 3 NMRµB ˆd mgÄ! (1 + 2) + 3 X†ÝÝ Xz! ¥lT 
1N 2N mjmR¬ ¯JLãMÝÝ 1

 + 2 + 3 = (1 + 2) + 3 = 3 + 3 = 6 BáLX 
mNgÄ! ¯©!Lk#M mLS,#M MStE ¨B h zlÖ ¨nÉ}„ÝÝ  

2.  q½ k½ b Zón# q$}R¬T XNttk!åM (q + k) + b MS q + (k + b) XN¬Y 
›YnT RKB kMzlãM tmÃy-#ÝÝ 

3.  XtE MD¥R BMRÆ? ‚YRk#M ?è q$}¶ 1N 2N XNtdg!Mk#M XN¬Y 

Tr<b#?  

ል.በ. 
  q½ k½ b Zón# ttµXtE X×MÝÝ Slz! 

  1. -ÆY M>‰< ¨B MD¥R  

        q + (k + b) = (q + k) + b 
  2. -ÆY M>‰< ¨B MRÆ? 

   q(kb) = (qk)b 

���� 8:  

q + 3q + 5q NMD¥R BZdlÂ× KNg#JlÖM N<XL x!ÂÝÝ ¥lT′WN  

(q + 3q) + 5q wY q + (3q + 5q) ÝÝ mLs# GÂ ˆd ›YnT′†ÝÝ 

(q + 3q) + 5q = 4q + 5q  

          = 9q 

q + (3q + 5q) = q + 8q 

= 9q 

Slz! q + 3q + 5q = 9q 

���� 9:  

q

2

 + 3q2 + 5qk −qk −2qk ����ÝÝ 

���:  tmúsLtE KÍ§T ¨B ˆd ¯JLãMÝÝ 

q

2

 + 3q2 + 5qk −2qk = (q2 + 3q2) + (5qk−2qk) 

  = 4q2 + 3qk 

���� 10:  

3 × 5q = (3 × 5) × q = 15 × q = 15q 
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���� 11:  

3q × 12q × 3k = (3q × 12q) × 3k  

 = 36q2 × 3k  

= (36 × 3)×(q2 × k) 

= 108 × q2 × k  

= 108q2k 

���� 2.4 

1. ¨SL/#ÝÝ 

h. q + 5q    l.  3q −q    /.  −q −3q  

m.   q − 11q   r.   q +5q+7q 

2. ˆÆR rÌ/! ¨W}x#ÝÝ 

h.   qk + q2k2   l.  4q + 8qk  /.  3q2k + 6qk 

m.  3qk + 6q2k3  r.   5q −10q2 

3. ¨SL/#ÝÝ 

h. q + (3q + k)     l. 5k + (k2 − 2qk) 

/. (q + k) − 3k         m. (2q + 3) + 12 

4. -ÆÃT MQYÃRN M>‰<N ¨B MD¥R BM_”M DMR W}x!T  

         (q + 2k) + 5q Dl†ÝÝ 

5. ¨-ªO¥ QdM s›B ¨SL‡ XÂzRzRk#M nøM ZS:b# ¨SL/#ÝÝ 

h. 3[4q − (2q − 5)]    

l.  hl

2

 + 4h2l2 + 3hl2 

/. −[(5 − 2h) − (3h + 10)]   

m. 3l − 2/ + 4 + 6/ − 2l 

r.  q

2

 −2 {b − 4 − [5 − 3(q2 − 2b)] + 7b}  

s.  4r − {(s − 2r) − [4s − (r − s)} 

¹.  2q − [4 + 5q − 3(8 − 2q)] 
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2.1.3  _O¸ ttµ¨tE GD§T NMF¬?  

���� 2.7 

1. D?¶ slSt ›mT :Dm ¨ïˆ¯ gBrmSqL >Ç¹t :}ð ÂY ›¸ 

:Dm gBrmSqL K,WN′†ÝÝ ?z! :Dm gBrmSqLN ¨ïˆg#x#N 
td¸„ 68 ›mT XNtóYn# :Dm ?D?ìM KNdY X†? 

2. s!î QD¸ slSt ›mT Znbr :Dm t<§Y� FRqE D?¶ KLt ›mT 

ZHLã :Dm� td¸„ 20 ›mT XNtóYn# ?z! t<§Y wÄ! KNdY 

›mT′†? 

3. ˆd b›L ¦FtE BwR/! BR 500 Z<flÖ s‰?t¾ öÉ!éM¿ XtE 

s‰?t¾  D?¶ 12 m›LtE ÂY ZsR/l# m¦Ã N<<flÖ XNtˆtEt$ 

ZwSì gNzB KNdY X†)  

¨B /!úB ˆd ?è MS‰? ¥lT ZtW¦b ˆbÊ¬ t-‚EMµ ntE zYtfl- 

q$}¶ wY êU XtE ttµx! MD§Y ¥lT′†ÝÝ  

F¬? ¥lT D¥ êU XtE ttµx! ÷Yn# ¨B ï¬ XtE ttµx! ttk!x# ntE 

?è ˆqE ZgBé ¥lT′†ÝÝ  

���� 12:  

D¥R ˆd zYtfl- q$}RN 5N 8 XNtóYn# XtE zYtfl- q$}¶ 

Dl†ÝÝ  

����  

XtE zYtfl- q$}¶ q XNtx!LÂ× q + 5 = 8 ˆqE Z,WN ¨B ï¬ 
q½ 3 XNttk!XÂ′†ÝÝ  

Slz! F¬? Xz! ?è q = 3 X†ÝÝ  

���� 13:  

slSt s‰?t¾¬T ¨B ˆd m›LtE NZsR/#ã S‰? B¥:r Z¥‚l#ã 

BR 120 t,ðl#ãMÝÝ ?D?ìM KNdY BR Yb}‡M? 

3q = 120 ¨B ZBL ?è êU q Dl†ÝÝ  

���:  B}/!T ?D?D s‰?t¾ BR q XNtóYn# 

3q = 120 

3q 120

3 3

=  

q = 40 

Slz! F¬? Xz! ?è q = 40 X†ÝÝ ¥lT ?D?D s‰?t¾ BR 40 
Yb}‡ÝÝ 
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���� 2.8 

ntE tê£b# zlÖ ZgL} ¨LjB‰êE mGlÉ! �ˆ�ÝÝ 

”L mGlÉ! ¨LjB‰êE mGlÉ!   

¹Ç¹t Gz ˆd �$}¶  
µB Zón �}¶ B>D¹t ZbL}  
Zón �}¶ µB >Ç>t XNT¯DL  
Zón �}¶ slSt Gz rÌ/! ÷Yn# tdUg!Ñ   
Zón �}¶ slSt Gz KÍL ÷Yn# tdUg!Ñ   
DMR slSt t<¬tLtE Ñl#X �}R¬T  
µB :}ð Zón �}¶ B¹äNt ZNXS  
µB slSt :}ð zón �}¶ Bˆd ZbL}   

���� 14:  

Xz! zS:B sdª RKB B”§T Ztgli# ˆúÆTN n;åM ZgLi# 

¨LjB‰êE mGl}¬TN zBRH′†ÝÝ 

”L mGlÉ! ¨LjB‰êE mGlÉ! 

Zón q$}¶ Q

GLÆ_ Zón q$}¶ 

1

q

 

µB Zón q$}¶ Bˆd ZbL} q+1

µB zón q$}¶ Bˆd ZN¨s q−1
:}ð Zón q$}¶ 2q

µB :}ð Zón q$}¶ BˆÑ>t ZbL} 2q+5
TRB›!T Zón q$}¶ q

2

¨f§§Y KLt Zón# q$}R¬T q−k 

DMR KLt TRB›!T q$}R¬T q

2+k2

B}/!T(M”L) KLt Zón# q$}R¬T  
k

q

 

TRB›!T DMR KLt q$}R¬T (q+k)2

���� 15:  

D¥R slSt t,¬tLtE x!Ntj‰T 18 X†ÝÝ XtE ZÂ¨s x!NtjR 

KNdY X†? XtE Z›by ,?  
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���:   XtE Zn¨s x!NtjR q XNtYLÂ× µBx# ‚É!lÖM ZRkb# KLt 

x!Ntj‰T D¥ q + 1½ q + 2 X×MÝÝ  

Slz! XtE M:¶T  

(q) + (q +1) + (q+2) = 18ÝÝ  

3q + 3 = 18 

3q = 15 

q = 5 

XèM x!Ntj‰T 5½ 6½ 7 X×MÝÝ µBz!åM XtE Zn¨s 5 XNT,WN XtE 

Z›by D¥ 7 X†ÝÝ. 

���� 16:  

NWˆT ˆd ÊK¬NGL ¨RÆ:t :}ð wRÄ! ÂYtE ÊK¬NGL′†ÝÝ SFˆT 
XtE ÊK¬NGL 36ú.»

2

 XNtóYn# NWˆTN wRDN XtE ÊK¬NGL 

Dl†ÝÝ 

���:   NWˆT ÂYtE ÊK¬NGL = n½ wRÄ! = w NblÖMÝÝ  

NWˆt$ xRÆ:t :}ð ÂYtE wRÇ SlZón Xz! BM:¶T XNTGl} n = 4w 

SFˆT ÊK¬NGL= NWˆT × wRÄ! 

 S = n × w ÝÝ ¨B n ï¬ 4w NTKXÝÝ  

36 = 4w × w 

36 = 4w2  

 9 = w2  

 3 = w  

Slz! n = 4w½ n = 4 × 3 = 12ú.»ÝÝ 

���� 17:  

›‚n ZMDÂ KLt �}R¬T 2Ý5 X†ÝÝ D¥R XèM KLt �}R¬T 21 

XNtóYn# XèM �}R¬T Dl†ÝÝ 

���:   XèM KLt �}R¬T q N k N NbLÝÝ  

›‚n ZMDÂ XèM KLt �}R¬T 2Ý5 SlZón qÝk = 2Ý5ÝÝ 

Xz! ¥lT

q

k

 = 2
5

ÝÝ  

2k = 5q½ BtmÈÈÂYnT   

µBz! D¥ k = 5
2

q½ XtE ˆd btE áLX XNTGl} 



ምዕራፍ 2 - ብስፍሓት ብተተካእቲ ምስራሕ 37

BmsrT XtE áL¨Y ˆbÊ¬ q + k = 21ÝÝ ¨B ï¬ k½
 

5

2

q BMTµX  

q + 5
2

q = 21 NrKBÝÝ 

1

⎛ ⎞+
⎜ ⎟

⎝ ⎠

5

2

q = 21 

7

2

q = 21 

q = 2
7

 

× 21 = 6ÝÝ  

Xz! êU q ¨B k = 5
2

q BMTµX  

k = 5
2

 

× 6 = 15ÝÝ  

slz! XèM q$}R¬T 6N 15N X×MÝÝ  

���� 2.5 

1. êU ttµx! Dl†ÝÝ  

h.  q + 10 = 40    l.  3 − (7 − q) − 10 = 40 

/.  30 − (7 − q) = 10   
m.  3q

2

 = 108 

r.  q + 2q + 5q + 2 = 100 

s.  q + k = 100 kMx#WN k = 3q 

¹.  qk = 40 kMx#WN k = 10q 

q.  k = 3q2 kMx#WN q = 2 

b.  

q

k

= 1 kMx#WN k = 2q −1 

2. :}ð ˆd Zón q$}¶ 6 XNtóYn# XtE q$}¶ KNdY′†? 

3. td¸éM 24 Zón# slSt t,¬tLtE x!Ntj‰T Dl†ÝÝ 

4. DMR ¨RÆ:t t,¬tLtE zYtU¥s! x!Ntj‰T 128 X†ÝÝ XèM 

q$}R¬T XNmN′×M? 

5. ¨Yt ¨DˆñMN w¼é ¬¶KN slst öL;#T wl!ìMÝÝ XtE ï<¶ µBtE 

MN¨s# BslSt ›mT Y›b!ÝÝ XtE µL¨Y′WN n¬ úLsYtE BslSt 
›mT Y›BÃÝÝ D¥R :Dm XèM öL;# 21 ›mT XNtóYn# :Dm 

?D?D öL› Dl†ÝÝ  
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6. ¨B ˆd q$¹T 261 HZb! YnBRÝÝ bZ/! sBx#T µB ¨NStE B7 YbL}ÝÝ 

bZ/! öL;#T ,› µB sBx#T B16 YbL}ÝÝ KNdY sBx#T ¨lý? 

7. NWˆT ˆd mdqs! KFl! µB wRÇ B2» YbL}ÝÝ z#RÃ XtE KFl! 

32» XNtóYn# NWˆt$ KNdY′†? 

8. :Dm ˆd ¨ï ¹äNt :}ð :Dm wìM′†ÝÝ D?¶ ˆÑ>t ›mT 
¨RÆ:t :}ð ÂY′tE wìM Y,WNÝÝ ?z! :Dm wìM KNdY′†? 

9. :Dm ¨?mD KLt :}ð :Dm t&DéS′†ÝÝ D?¶ ›!S‰ ›mT D¥R 
:Dm KLtEåM  85 ›mT Y,WNÝÝ D?¶ ›sRt ›mT :Dm ¨?mD 

KNdY YóN? :Dm t&DéS′,? 

10. µB ˆd m:¶ð Æb#R ˆNtE Æb#R MS 

,dT D?¶ 60 d‚Eª µLxYtE Æb#R S›!ÆÝÝ 

X¬ µLxYtE Æb#R µB¬ ‚ÄmYtE 

B10k!.» Bs›T TOL_FÝÝ Btwú,! ¨B 

W>-! >Ç>t s›¬T n¬ qÄmYtE 

XNtRk!Æ¬ OLÈf X¬ qÄmYtE Æb#R 

KNdY′†?       

2.2 MRÆ? KLx@ KÍL 

 ��� ��� 
������ ���� E�� ��� ��� ��� 

2.2.1 MRÆ? XN÷ KÍL BKLx@ KÍL 

���� 2.9 

1. W}x!T 10 × (12 + 13) NMS§? KNdY ›YnT ¨s‰Rˆ¬T KN_qM 
kMXN<XL tmÃy-#ÝÝ  

2. ¨BøM qÉ!lÖM zlý ?è¬T XN÷ KÍLN KLx@ KÍLN Zón# BMF§Y 

RÆ? W}x!èM kmY kMZRkB tmÃy-#ÝÝ 

h.  213 × (12 + 127) l.  15 × (q + 1)  /.  2 × (q + k) 

m.  (3 + 14)5q  r.  5k × (11 − 7)  s.  2(q − 11) 

¹.  4k × (2q + 3k) q.  2q × (5k − 7q) 
���� 1:  

4(q + 3) tNTn#ÝÝ 

SXl! 2.1 
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���:  4(q + 3) ¥lT 4 Gz (q + 3) ¥lT′†ÝÝ  

Slz! 4(q + 3) = (q + 3) + (q + 3) + (q + 3) + (q + 3)  

= (q + q + q + q) + (3 + 3 + 3 + 3)...tmúúLtE KÍ§T M_RÂF 

= (4 × q) + (4 × 3) 

= 4q + 12 

���� 2:  5k(2q + 3k) ¨Í,#s#ÝÝ 

���:  5k(2q + 3k) = (5k × 2q) + (5k × 3k)...-ÆY MSRÅW BM_”M 

= 10kq + 15k2 

Bˆfš RÆ? KLx@ KÍL MS XN÷ KÍL ZRkB BmsrT ?g! -ÆY 

MSRÅW MRÆ? ¨B MD¥R ?D?D KÍ§T ntE KLx@ KÍL btE XN÷ 

KÍL BMRÆ?′†ÝÝ 

ል.በ. 
  KLt ¨LjB‰êE mGlÉ!¬T ¥:r X×M ZÆ¦l# XtE ˆd mGlÉ! µBtE 

µl!X T<Kl¾ (?UêE) ¨s‰Rˆ /!úB t,tELµ ZRkB XNtóYn# X†ÝÝ 
���� 5: 4(q + k) = 4q + 4k ¥:r M�ñM ¨RX†ÝÝ  

���: ¨B 4(q + k)  -ÆY MSRÅW MRÆ? ¨B MD¥R BM_”M  

      4(q + k) = 4q + 4k  

Slz! 4(q + k)N 4q + 4kN ¥:r ¨LjB‰êE mGl}¬T X×MÝÝ  

���� 2.5 

1. RB/!T Dl†ÝÝ 
h. 2(q − 5)    l.  15(q + 10)  /.  5(2q + 4) 

m.  −3(4q − 5)  r.  −8(−3q − 12)  s.  −6q(2 − 4q) 

2. nøM ZS:b# mGlÉ!¬T ¨SL/#ÝÝ 

h. q + 3(q + k)½    l. q − 3(q + k)½     

/. q − 3(q − k)½    m. q + 3q(q + k) 

3. nøM ZS:b# gB-#ÝÝ  

h.  2(q − k) + 2(3q + k)½   l. −2(q + k) − 3(2q − k)½ 

/.  3(q − k) + (q − k) 

4. ¨SL/#ÝÝ 
h.   2q(q + k)      l.  5q(3q − 2k) 

/.  −8q(qk + q2)    m.  −2qk(4q − 7k)  
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r.  6qk(qk + k2)     s.  12q2k2(10q + 21qk) 

¹.  −2q2k(3qk − 5qk2)   q.  −6qk(2q2− 23k2)
 

5. ?D?D }MÄ! ¨LjB‰êE mGlÉ!¬T ¥:r Má*ñMN zYMá*ñMN 

Fl†ÝÝ 
h. q(q + k)½ q2 + kq   l. −3q(q − k)½ −3q2 − 3qk 
/. −q(−2q + 3k)½ q2k + k2q m. −3q(−5q − 4k)½ 15q2 + 12qk 

r. 2q(−4q + 5k)½10qk − 8q2 s. 3 − 2q½−2q + 3 

2.2.2 MRÆ? KLx@ KÍL MS KLx@ KÍL 

XN÷ KÍL XNTn‰B? -ÆY MSRÅW MRÆ? ¨B MD¥R wY Mg#ÄL 

N_qM nYRÂÝÝ KLx@ KÍL MS KLx@ KÍL XNTn‰B?′WN Xz! ?g! N_qM 
x!ÂÝÝ 

���� 2.10 

ˆd ˆrS¬Y ÊK¬NG§êE QRÉ! zlã 

mÊT ?R>x# ¨B ¨RÆ:t ÊK¬NG§êE 

QRÉ! zlwN ï¬¬T m‚El#ãÝÝ Slz! nz! 

ZS:B Msl! BMR¨Y qÉ!lÖM zlW 

?è¬T SR/#ÝÝ  

1. SFˆT ?D?D ï¬ Dl†ÝÝ 

2. ¨B q$}¶ 1 Zr,Bk#Mã mLs! 
BM_”M D¥R SFˆT ÂYèM 

ï¬¬T Dl†ÝÝ 

3. -O§§ SFˆT XtE mÊT ?Rš Dl†ÝÝ 

4. ¨B q$}¶ 2 Zr,Bk#Mã mLs! MS ¨B q$}¶ 3 Zr,Bk#Mã mLs! 
¨wÄD„ÝÝ  

���� 7:  RB/!T (2q + 4)(3k + 2) Dl†ÝÝ 
���:  

1� ����� ��� ��� ��� ��� ���� ��� �� �E� E� 

����� ��� ��� ���� ������ ����'��� 

(2� + 4)(3� + 2) = 2�(3� + 2) + 4(3� + 2) 

= 6�� + 4� + 12� + 8 

q

b

k

w
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2� �����  ��� ���� ��� ��� ���� ���� �� �E� E� 

���� ��� ��� ���� ������ ������ 

 (2� + 4)(3� + 2) = (2� + 4)3� + (2� + 4)2 

  = 6�� + 4� + 12� + 8 

���� 8: ���� (2�� + 3�) (−5� + 7��) ����� 

���:  (2�� + 3�) (−5� + 7��) = 2��(−5� + 7��) + 3�(−5� + 7��) 

 = −10�2� + 14�2�2 − 15�� + 21��2 

�� �� 

(2�� + 3�)(−5� + 7��) = (2�� + 3�)(−5�) + (2�� + 3�)7�� 

= −10�2� − 15�� + 14�2�2 + 21��2 

ል.በ. 
  ���� ��� ��� �� ��� ��� E������ ���� ��� ��� ���� 

��� ��� �� ���� ��� ��� ��A�� ����'���  

  E�� ���� ��� ��� ��� �� �� (�+�) (�+�) ��� ���� ������ 

 
���� 2.11 

1. ��� ��E� E��������� ������ ���� E�������� ���� 

����� 

�. (� + 2)(� + 3)     �. (� + 2)(� − 3)  

�. (�− 3)(� + 3)    �. (�− �)(� + �)  

�. (2� − �)(2� + 3�)   �. 5(3� + �)(2� − 3�) 

2. ��� ��E� ���� E�������� ����� ������ ���� 

�. (� + � + 2)(2� + 3�)    �. (� + � + 2)(2� − � + 1) 

qw 

qb 

(q + k) × (b + w) 

kb 

kw 

(� + �)(� + �) = �� + �� + �� + �� 
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���� 2.7 

1. ���� ����� 

�. (� + �)(� − �)     �. (2� + 4�)(6� − 9�)   

�. (4�� + 3�)(4� − ��)  �. (� + ��)(�� + �2��) 

�. (�� + ��)(�� + ��)    �. (1 + �)(�2 + �2) 

�. (−12�� + 5�2)(2�� + 4���) �. (3�2� + 2�2�)(2� − 5�) 

2. A����� 

�. 3(� + 2)(2� − 1) −2(3� − 2)  �. (�+3)(4�-1)+(2�-3)(2�+3) 

�. (� + �)2 − 2(�− �)2   �. 3�[(� + �)2 − �2] 

�. (� − �)2 + 2��   �. �(� − �) + �(� − �) + � + � 

�. (� − �)2 + (�2 − �2)    �. 2�(� + 3�) − 2�(� − �) 

2.3 Z›by ˆÆR m‰B/! 

 ��� ��� 
��� ���� ���� ��� ����  

���� 2.13 

��� ��E� ���� ����� 

1. � ���� �2 ��? 

2. �2 ���� � ��? 

3. ��� ����� �3 ����� 

4. �. ����� �2� ������ 

�. ����� ��2 ������  

�. ��� ����� �2�� ��2 � ������  

�. �� ��� �� “�” ���� ����� �2�� ��2� ��� 

����'�? 

5. ��� �� 4 ��� ��E�'�� ������� 

      �2��� �2�2�� �2��2 
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������: 

�� �� ��E ����� E������� �x�=�� E������ � ���� �� E��� � E�� 

��U�� ������ ��� 3�� �� E�� ��E� ����� ������ 1� 3� �� � ��U'�� 

��� ���O� 3�� 3�� �� ����� E���� ����� �� �E� 3�� �� �E� ���� 

E��� 

���� ����� ��� ���� E�� ���� ����� E���� ��� ��� 

���� ������ E���� 

���� 1: ���� �����  

�. 3�� � 6� �    �. 2�� � 4��� � ����� 

���� 

�.  ���� �����  3�� � 6� � 1� 3� �� 3�� E���� 

�.  ���� ����� 2�� � 4��� � 1� 2� �� �� 2�� 2�� 2�� � 

�� � E���� 

���� ���� ���� ��� ���� ��� ���� ��� ��� ����� 

E� ���� ��� E��� ����� �� ���� ��� ���� 3�� � 6� � 3� 

E���� ���� ��� ���� 2�� � 4��� � �� 2�� E��� 

���� 2: ����� �3� ������ 

���� �3� = � × �2�  

= �2 × �� = �3 × � 

= �3� × 1 

��� ����� �3� ��� 1� �� �2� �� ��� �2�� �3�� E���� 

ትርጉም 2.10 
  ���� ���� ��� ������ ������ ���� ��� ���� ��� 

���� ���� ��� ����� ������ ������ E�::  

���� 3: ���� ����� �2�3 � �3�2 � ����� 

���: ����� �2�3 ��� 1� �� �2� �� ��� �2�� �2� ��2� 

��3� �2�2� �3� �2�3 E���� 

����� �3�2 �� 1� �� �2� �3� �� ��� �2�� �3�� �2� ��2� 

�2�2� �3�2 E���� 

���� ����� ���� ��� ������ ������ 1� �� �2� �� 

�2� ��� �2�� ��2� �2�2 E���� 
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ትርጉም 2.11 
  �� ���� ���� ���� ���� ���� ��� ������ ������ E� 

���� E�� ��O� ���� ����� �� ����� E���� E���  

  ���� ��� ���� ���� E����� ��� E���  

���� 4: �2�2 ��� �2�3� �3�2� ��� ��E��� 

���: �2�2 ���� ���� �2�3 � �3�2 � E���  

E�� ��O� ���� ����� �2�3 � �3�2 � �� 1� �� �2� �� 

��� �2�� �2� ��2 E���� E�O� ��� �� ����� �2�2 E���� 

��� �2�2 ��� �2�3 � �3�2 � E���  

���� E����� ��� (�2�3� �3�2) = �2�2�� 

���� 5: ��� (18�� 45�) ����� 

���: 18� = 2 × 3 × 3 × � 

45� = 3 × 3 × 5 × � 

��� ��� (18�� 45�) = 3 × 3 = 9 

���� 2.8 

1. ���� ����� E�� ��E� ����� 

 �. ��� �2�2     �. ��2�� 3�2��2  

�. 6��� 8�2� 4�2   �. �2�� 3��2  

2. ���� ��� ���� E�� ��E� ����� 

 �. 6��� 8�2     �. 9�2�� 45�2�3   

�. 15�3�2� 45�2�3   �. 8�2�3�3� 16��2� 

����� ��� ���� ����  

1. ��� ������ ���� ��� ���E� ����� 

2. �� ������� ���� ���E� ���� ��� ��� ��� ��� 

���� �����  

3. ��� ���� ����� E�� ������ ������ ����� 

4. �� ��� 2� 3� ����� ����� ��� E�� ����� ������ 

���� ��� ���'��� 
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���� 6: ��� (2��2� 6�2�2� 4�3��) ����� 

���: 

1. ���� ���� ������ ������ ��� ���E� �� � � � �      

E����  

2. ���� ������ �� ����� �� �2� �3� �� ��� ����  

��E� � E���  

�� �2� �2 � � �'�� ��� � E��� 

� �� ��� �� ���� ��� ���� �� ��� ������� 

3. ���� ����� ������ ���� ����� 2� 6� 4� E����  

���(2� 4� 6) = 2�� 

��� ��� (2��2� 6�2�2� 4�3��) = � × � × 2  

= 2�� E��� 

�ˆbÊ¬Ý 

  ���� �� �E� ����� ����� ������� ��� ������ ������ ���� 

����� ����� ��E�'��� ���� ���� ���� �� �� ���'� ��� ��E��� 

���� 7: ��� ��E� ����� ����� 

�. �2 + 4�    �. 3�3�2 − 6�2�3 

���:   

�. �2 + 4� = �(� + 4)  

�. 3�3�2 − 6�2�3 = (3�2�2)� − (3�2�2)2� 

     = 3�2�2 (� − 2�) 

���� 2.14 

1. ��� ������ �� ��� �� ���� E� ������� ��� �� ���� 

���� ��� ������� 

2. ��� ��� ����� ����� ���� ����� 

��� ������ ������ ����� ����� ����� ��� ���� 

���E� ��� ���� ��� ����� E� ���� �� �� ��� ���� 

������ 

�ˆbÊ¬Ý 

  ��� ��� ���� ���� ��� ��� ������� 
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���� 8: 2��2 + ��2� + 3�� ����� ����� 

����  2��2 + ��2� + 3�� = ��(2� + �� + 3) 

���� 10: �� + � + � + 1 ����� ���� ��� ���� ����� 

���� �� + � + � + 1 = (�� + �) + (� + 1)  

= �(� + 1) + (� + 1) 

= (� + 1)(� + 1) 

���� 2.9 

1. ��� ��E� ������ ����� ����� 

�. 7� + 4 �. 2� − 4 �. 18�� − 3��  

�. 12�� + 18�� �. 16�2 − 4� �. 3�2 + 6� − 18  

�. −6� − 24 �. −2�� − 8� �. 24�� − 16�2� 

�. −�2� − �2� �. 12�2� + 24�2�2 
�. 12�2� + 24�2�2 

2. ����� ����� 

�. 4(�+3)+�(�+3) �. �(�-1)+5(�-1) �. �(�+4)-6(�+4) 

�. �2(�+7)+�(�+7)  �. 3�(�-4)-7(�-4) 

3. �� ���� ��� ��� ���� ����� 

h. �� + � + 2� + 2   l. �2 + �� + � + �  

/
. �� + �� + �� + ��  m. �� + � + � + 1 

r. 2�� + 2�� + 3�2 + 3�� 

������ ����� ���� �� ��� ��� �� ������ ������ 
�����'��� 

���� 11: �� ��E� ������ 

�.  
q

2q

      �. 
+4h 2hl

2h

  

�. ×
2

7q 15

5 q

kb

k

  �. 
+ +÷6q 18 3q 9

20 15

 

���� 

�. ×= = 
×

q 1 q 1

2q 2 q 2

 

�. 
( )++ = = +

2h 2 l
4h 2hl

2 l

2h 2h
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�. 

2

7q 15 q 7q 5 3

5 q 5 q

× ×× = ×kb k b

k k

 

= × = 217q 3 qb b
 

�. 
+ + + 18÷ = ×

+ 9
6q 18 3q 9 6q 15

20 15 20 3q

 

( )+ 9
= ×

+ 9
2 3q

15

20 3q

 

3

2

=  

���� 2.10 

1. ��� ����� ����� 

 �. 4�  �. �2  �. 3�2  �. 5��2 

 �. �3  �. 3�2�  �. ���  �. ���2 

2. ���� ������ ���� ����� ����� 

 �. -3�+21  �. 6�2+3�    �. 18�2+12�� 

 �. 6��-24�2 �. 8�+12�+10�+15�  �. �2-7�+3�-21 

3. ������ ���� ����� 

 �. �2� �3    �. �2� �2� 

�. 6�3�2� -12�2�3  
�. 8�2�2� 6�3�3 

�. 2�3� 3��    �. 2�3�2� 6�2�� 8��2 

 �. 3�2��2� 6�3�2�� 15�2�2�2 

4. ������ 

�.  
3q

 

15

    �. 
+2q 10

4

    

�.    
+
+

2

q 4q

q 4

   �. 
+
+

9q 27

9q 18

 

�. − +×
+

2

q 5q 3q 15

2q 10 4q

  �. 
− −÷24q 8 9q 3

12 6

 

�. 
+k6q 18q

12

   �. 
+÷kb7 8q 4

28 20
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 ����� ���� �E�� 2 

1. ��� ���� ��E� ������ ������ ����� 

�. � + � + �    �. � + 2� + 3� + 4� 

�. 1+ + +k b q  

2. ��� ���� ����� ����� 

�. 2� + 3� + 5�    �. −3� + 13� − 4� 

3. ���� ����� ������ ������ ��� ��E� ������ 

�. �+2�+5�     �. 5�+7�-3� 

�. 8�+2�−20�    �. 2�+3�−5�-8� 

�. �2�−��+7�2�    �. ��+7��2−12�� 

4. ���� ���� �������� ��� ��E� ����� 

�. � × �  �. � × � × �   �. 3 × � 

�. � × �     �. � × � × � 

5. ������ 

�. 2� × 3�     �. −3� × 7� 

�. −2� × 4�     �. −3� × −5� 

�. 2� × 3� × 7�    �. 2� × 3� × 6� 

6. ����� 

�. � + 2�     �. �+2�+3� 

�. �2−5�2+7�2    �. 2�� − 8�� 

�. 8��3�3+12��2�3−5��2�3  �. �2+12�2−3�2 

7. ��� ���� ������ I����� 35 E����� E� ���� I���� 

����� 

8. 5A
o

� �� ��� ��� ��� ����� 

9. ���� �� ������ E�� E� ���'��� ���'U 3A �.� E����� 

���� E� ������ ����� 

10. ��� 24�2�3 � 6A�3�2�2 � ����� 


